

EL CHE 12 de Junio de 1938

AÑO XIV — Número 611

MADRID

## EL OBRERO

Organico del Partido Socialista Obrero

**Eutrapelias**  
**ABONADOS Y TELEFONISTAS**

Nosotros siempre que las circunstancias lo han permitido hemos procurado ser lo más verídicos posible. No sabemos si nos explicamos bien, peroclararemos. Serán pocos los mortales que unas veces sin querer y otras queriendo, no hayan edilgado a los amigos o a la familia algunas que otra mentirilla. Aquí podemos repetir aquellas palabras bíblicas de que «el que está limpio de pecados...». Pero esto queda para la infinidad; son cosas triviales: lo que nos interesa hacer consta: es, que cuando hemos escrito para el molde, nos hemos valido a la verdad, y en esta ocasión no habremos de desmentir nuestra sindicalista eutrapelista; y en honor de esta verdad por la que estamos dispuestos siempre a romper leñas, lejemos que conste que todas nuestras simpatías están de parte de los abnegados telefonistas, mártires del auricular y de la manivela y mártires también de los abonados. En más de una ocasión nos ha sido dado presenciar como un abono, a caballo de algunos minutos de insistentes lluvias, ha perdido la paciencia y dejando de lado la galantería y la caballerosidad debida a toda dama, desmantelado la legendaria bidigala española, ha puesto a las cultadas como príngue de zorra. Después de esto no es justo que vengan los abonados con la pretensión de que desde aquí lancemos al viento lo que ellos creen sus justas quejas. Yo visto nos han tomado como una agencia de reclamaciones o algo así. Se equivocan por completo en justa venganza vamos a defender a las heroicas obreras del ramo telefónico a las que ofrecemos desde aquí nuestras más rendidos respetos, haciendo constar al mismo tiempo que nos tendrán siempre listos y dispuestos desde estas columnas a defenderlas contra los quejosos abonados. No teman a nadie que Perico Palos esté aquí. De aquí en adelante, si quieren traer treinta minutos y poco conectados a los abonados después de hablar, pueden hacerlo en buena hora, que nosotros justificaremos debidamente, que no se merecen otra cosa los incorrectos. Si se oye una llamada inoportuna en pleno cotilleo, no dejen de repetir el rápido y consabido comunicado, que argumento tenemos de sobra para convencer a todo el mundo de los derechos de la mujer. ¡Animos amigas mías, sus, y a ellos!

Perico PALOS

## ¡REFUGIOS, REFUGIOS!

La guerra tiene sus alternativas y sus instantes de intensidad. Uno de estos momentos son los que ahora estamos viviendo los pueblos vecinos de Alicante ante las continuas agresiones que la maraña ciudad hermana nuestra, sufre de los aviones extranjeros. Alicante se ha convertido en un frente de guerra.

Alicante, como Madrid, como Castellón, como Valencia, Barcelona y otras poblaciones de la España Republicana, sufre ahora la barbarie de los destructores de la humanidad. No puede nuestro pueblo permanecer indiferente ante esto por muchas causas conocidas de todos. Al igual que Alicante, San Juan, Denia y Villajoyosa, podemos ser víctimas también en Elche de los asesinos de mujeres y niños. No hay mejor defensa contra estos ataques que los REFUGIOS, y a la construcción de REFUGIOS debemos todos de encauzar nuestras actividades y energías máximas. SINDICATOS, PARTIDOS POLÍTICOS, CONTROLES DE FABRICAS, todos estos organismos pueden hacer mucho en esto. Precisa encauzar todas las energías para conseguir poner a cubierto de las alas negras a nuestras mujeres y niños.

Tampoco los particulares deben permanecer indiferentes ante este problema. Si en cada casa lográramos construir un refugio a semejanza de lo hecho en Castellón de la Plana, ese sería el verdadero ideal: para esto deben los ilicitanos reunirse por calles y constituir comités de vecinos, que poniéndose a la disposición de la Junta Local de Defensa Pasiva contra Aeronaves, contribuyan también al avance en la construcción de los REFUGIOS, actualmente en marcha, e inicien si es preciso la construcción de otros con toda rapidez.

Se precisa por parte de todos una ayuda más efectiva que la que hasta ahora se ha hecho. Los donativos de los industriales, comerciantes y particulares deben ser también más cuantiosos. Nunca podremos emplear mejor el dinero que contribuyendo a la salvación de los seres indefensos y débiles. Una vida de un niño que podamos salvar, cobra para la compensación de todos los sacrificios que se puedan hacer por duros que sean.

## ¡COMPAÑEROS! ¡COMPAÑERAS!

LA CASA DEL COMBATIENTE DE ELCHE en Madrid, es el hogar que encuentran vuestros familiares y amigos cuando se dejan las trincheras por unas horas de permiso y se van a descansar a Madrid.

LA CASA DEL COMBATIENTE DE ELCHE en Madrid, es donde vuestros hijos, juntos con sus demás paisanos, confraternizan y viven durante el corto tiempo que permanecen allí, una vida llena de nostalgia y de recuerdo lleno de amor para sus familiares y amigos que no pudieron acompañarlos a destruir al fascismo.

Para que vuestros familiares y amigos que se hallan en el frente no se vean privados de la felicidad que les oforga LA CASA DEL COMBATIENTE DE ELCHE, acude el jueves día 16 al Ideal Cine-ma en la que se representará una gran función de teatro, destinando la recaudación íntegra, para gastos de instalación de la benéfica CASA DEL COMBATIENTE DE ELCHE.

Gines Ganga, Comisario de la Escuela Naval de Cartagena

El Gobierno de la República ha designado a nuestro querido paisano el Diputado a Cortés Gines Ganga, para el cargo de Profesor Comisario de La Escuela Naval de Cartagena, y en virtud de órdenes recibidas, se trasladó el Jueves pasado a Cartagena, acompañado por nuestro compañero el Secretario General del Partido Socialista Manuel Rodríguez, y por el Teniente Coronel de Carabineros Jefe de Base, camarada Alejandro. Fueron recibidos por el Comisario General de la Marina compañero Bruno Alonso, quien presentó el nuevo Profesor Comisario al Estado Mayor de la Armada local, mereciendo nuestro compañero Ganga un homenaje de simpatía y afecto de parte de todos los Jefes y Oficiales del Estado Mayor.

Es tal el cariño que profesamos a Ganga, que este mismo nos impide extendernos en consideraciones sobre el acierto del Gobierno de la República en designar a nuestro compañero para el referido cargo, pero si podemos decir con certeza que esperamos que nuestro compañero, desarrolle una labor meritísima al frente del Comisariado de la Escuela Naval. Es un cargo encuadrado perfectamente con las condiciones, educación ciudadana y títulos Universitarios que nuestro destacado camarada posee. Esperamos así mismo de su gran inteligencia y fuerte voluntad, que haga cumplir con su deber en este cargo de máxima responsabilidad, tal y como corresponde a todo buen Español y mejor Socialista.

## GRATA VISITA

En la pasada semana nos hemos visto gratamente sorprendidos con la agradable visita del Comisario Jefe de Base y veterano Socialista compañero Alberto Alejandro, que en cumplimiento de su misión inspectora se encuentra estos días entre nosotros.

Las grandes dotes de inteligencia y virtud ciudadana que este punduñoso jefe de nuestro popular ejército posee, hacen armónico conjunto con la simpatía personal y don de gentes, en que nos cautivó durante los breves instantes que tuvimos el gusto de partir con él.

Vaya un fuerte abrazo y un saludo muy socialista para el veterano Teniente Coronel de Carabineros.

Un librepensador del Siglo pasado

## JAIME BLASCO

En la esquina de la antigua calle del Angel, que hoy lleva el glorioso nombre del sabio socialista Doctor Sánchez Basán, ha existido casi siempre una tienda que desde tiempo inmemorial era conocida por los ilicitanos con el típico nombre de *La Botigueteta l'Aurora*. En las pasterías del pasado siglo era dueño de esta tienda un paisano nuestro, que se llamaba Jaime Blasco y que siguiendo la costumbre de entonces de los apodos tenía el suyo: *Cristo Vall*. Muchos comerciantes han habido siempre en Elche, pero pocas eran librepensadores, y menos en aquella época de oscurantismo y persecuciones, en que la menor imprudencia podía acarrear su ruina. Jaime Blasco lo era y tenía la valentía de manifestarlo y actuar como librepensador. Seguramente que las beatas al pasar por su puerta hacia la señal de la cruz, para librarse de las tentaciones del demonio. Pero J. Blasco era un varón, justo, bondadoso humano. Practicaba la caridad y tenía una sonrisa de comprensión y disculpa para los fanáticos que le temían como al mismo diablo. Un buen día le llegó la hora como a todo el mundo y Jaime Blasco murió, dejando ordenado en su testamento que no se hicieran ceremonias religiosas en su entierro. La familia cumplió fielmente las disposiciones de su deudo pero la iglesia, la entonces poderosa iglesia, se negaba a admitir en el Campo Santo a un ateo, a un hereje. Y aquí tenemos el conflicto. No existía cementerio civil, y no era cosa de dejar el cadáver impuesto. Dejaron hacer; se enterraron los restos mortales de Jaime Blasco en el nicho familiar y dejaron incluso que se le pusiera una lápida con la inscripción de la fecha de su nacimiento y muerte.

Al cabo de algunas semanas, hicieron correr la voz. De la tumba de Jerónimo Blanco, salían los diablos, unos demonios rojos, espantables, con orejas puntiagudas y rabos muy largos. Apoyados en esto, fueron clero, dia dos o tres curas de los más fanáticos e intramontables y purificaron el lugar con largos exorcismos. No olvidaron de tapar la lápida para que la posteridad olvidara al hereje. A partir de aquello ya no volvieron los demonios a presentarse y Jaime Blanco, el varón justo y bueno fue relegado al olvido.

Como en un árido desierto existen los oasis, también de cuando en cuando recalan por nuestra ciudad algunos románticos. Ahora albergamos a un quejoso paisano, que como buen artista es un tanto estrambótico y un mu-

cho bohemio. Interesa a unos y a otros en el asunto; al principio no le hacen caso. Insiste y al fin consigue reunir a una élite de amigos. Algun profesor, algún diputado, y en una de las pasadas tardes previamente autorizados por las autoridades, se trasladan al cementerio. Se le ofrece el honor del primer golpe de piqueta para derribar la tapia a una ilustre y sobresaliente personalidad del profesorado español, y en un acto sencillo y solemne, se reivindicó la memoria de un librepensador del siglo XIX, que tuvo la entereza de serlo hasta después de la muerte.

### Relación de donativos entregados a la Federación Local de Sociedades Obreras por acuerdo de los Partidos políticos y U.G.T.-C.N.T. para equipar a los que se incorporan al frente.

Primera lista, 3.729'90; segunda lista, 6.202'75; tercera lista, 12.560'40; cuarta lista, 9.415'60. Total de las cuatro listas anteriores, 33.908'35 pesetas.

Suma anterior: 33.908'35

Operarios de la fábrica de guerra n.º (1.º Mayo), 5.491 pesetas; Operarios de la fábrica de José Vicente Torres, 42; Operarios de la Turbina, (1.º de Mayo), 1.044'75; Operarios de la Turbina, (14 de Abril), 408'75; Operarios de la fábricas de Joaquín Santos, 24'50; Joaquín Segura (1.º de Mayo), 15; Tomás Serrano (1.º de Mayo), 12'50; Manuel Reyes Matas y Varios, 55; Operarios de Guillén, Campello y C.º, 131'75; Jaime Román Navarro, (Donativo), 12;

Operarios de la fábrica de José Más Aznar (Donativo), 26'75; Andrés Guillbert Mora (1.º de Mayo), 18; Sociedad Obreros Selleros (1.º de Mayo), 658'50; José Vicente Torres (Donativo), 150; Operarios de fábrica Andrés Serrano (14 de Abril), 290'55; Operarios de Confitería Luis Torres (1.º de Mayo), 29'50; Sindicato de Artes Blancas (suscripción voluntaria), 343'75; Operarios de la fábrica de V. Sansano (Sección Alpargata), 100.

Suma total ptes; 42.771'65

Obreros: Leed  
**El Socialista**

## Labor de los Comisarios

Era un estable de veces, lo encontramos sucio, derruido, daba asco entrar y allí se pensó hacer «El hogar del Soldado». A los dos días se daba clase a los oficiales y pláezmes solo tuvieron los oficiales y comisario político; pero este muchacho de una voluntad grande, espíritu inquieto e ideas despiadas, dijo que allí teníamos que hacer un teatro y con las facilidades que obtuvo del comisario del batallón, camarada José Piñol, pusimos manos a la obra y he aquí que en aquella cuadra de entrada casi inexpugnable hoy es un local limpio, alegre y sano, que además de escuela existe un «Teatro del Frente» que es la admiración de Jefes y Comandantes de la Brigada y Batallones que lo componen y de cuantas personas de retaguardia y vanguardia vienen a visitar nuestra primera línea de fuego pudiendo dar fe de ello nuestro alcalde camarada García Alierola.

Hace unos días se inauguró el Teatro, donde se proyectó la película «Los Marineros de Kronstadt» y se representó una obra cómica, actuando de artistas soldados de la Compañía que se consagraron como verdaderos cómicos, mereciendo destacarse los camaradas Cabanes, Antón y Miralles, los tipos de Elche que con su gracia

nos hicieron olvidar de momento que estábamos en guerra y que el enemigo se encontraba apenas a 100 metros de distancia. Ni que decir tiene que apesar de ser capaz el local para 150 personas como aflujo personal de todo el Batallón y el éxito fué completo se repuso el programa unos días después, estando en ensayo otras varias, porque es deseo del Comisario de la Compañía de representar por lo menos una por semana.

Comisarios como los que tiene el Batallón 165 (antes Batallón Elche) son los que hacen falta en nuestro Ejército, pues en el campo de batalla son verdaderos héroes y en los ratos que la lucha nos permite descansar no piensen más en dar bienestar al soldado, distraerle de los horrores de la guerra, de crear centros donde capacitarse y hasta de hacer un Teatro que muchos pueblos lo quisieran tener, queriendo destacar con estos mal vivianadas istras el de la 3.ª Compañía. camarada Antonio Cabanes, que apesar de encontrar muchos obstáculos no ha desmayado y ha podido ver realizada su idea, que es y será orgullo para el Batallón 165 y en particular para la 3.ª Compañía de la que él es Comisario.

Un soldado de la 3.ª Compañía del Batallón 165 de la Brigada 42.

## CLAUDES LO QUE NO DEU SER

*Cavallers: Estic tonto  
sols de pensar  
que no tinc ni una ahulla  
pera canviar.*

*Voreu quin cas mes llimpio  
el aire dia  
me va ocurrir en una  
tintoreria.*

*Después de tindrà en l' amo  
la gran disputa,  
men ixquí en la chaqueta  
algo mes bruta,  
pues me exichi intercàntit,  
allí en la tenda,  
de un poquet netechemos  
la vella prenda.  
De ahòn yo tindré artells  
—ipòbre de mi!—  
si sempre estic mes llimpio  
que un garrofí?*

*A casa del fotògrafo  
mes que de presa  
men ant, pues i' obsequi  
de la llimpiesa,  
lectores, no ha segut atràs  
que fer dos fotos,  
y ha brinat en un rato  
igual que els photos.*

*També ixquí de esa casa  
malhumorat,  
pues no ha segut en ell  
afortunat,  
ya que el bon retratista*

*hi me demana  
de un retrato en chaqueta  
bruta y de llana,  
queratles, farina,  
sucre y sigróns,  
Casi res vòi el home!  
Tindrà cordóne!*

*Un altre cas me conta  
una veïna,  
y es que comprà en desòbra  
una gallina  
veïla, que ya no pón,  
de eixes de saldo,  
que a pesar del vell diselo  
no fa bùn caldo.*

*La veïna li explica  
dos mil apuros,  
y el veneor li lleva  
nou o deus duros  
per eixa mercançia  
tan mala y vella,  
y per tan solament  
tratares de ella.*

*Tot astò hay que tallaro,  
pues se propaga  
com se propaga tota  
la mala plaga.  
¡Que vinga pronte  
el bisturí y que acabe  
en tal afronta!*

*CANTÀRIA*

## Forjamos ya la victoria

Jamás los hombres de pocas ambiciones y de ideas concretas y de fines comunes pusimos en peligro el resultado de nuestra lucha contra el fascismo pero si que lo pusieron a punto de perderse los que por delante de los intereses generales de España de la libertad y del caso concreto de responder como españoles, esaban jugando a la guerra y a la revolución que nunca podría ser ni combatir al enemigo ni laborar por su total aplastamiento ni mucho menos efectuar una revolución como lo merecía un pueblo, como el nuestro, que por su historia y por su psicología recobraba de los hombres que esto realizaban, mi mayor respeto y una amplia rectificación de conductas. Era preciso abandonar todo sectorismo, absolutamente todo. Era preciso olvidar el color, el partido el sindicato, el pasado y el presente de todos y cada uno de los españoles. Frente a nosotros se encontraba un enemigo cruel y potente que arremetía sin mirar en color, en partido y en sindicato. Urgía una rectificación de conductas y procedimientos. Los zancandilleros, la ambición de puestos, las apetencias de mandos, consiguieron dar ganadas batallas al enemigo, y nada mejor que esta conducta facilita al fascismo su avance.

Más que sus aviones más que los millones de tropas extranjeras, el fascismo encontró su ventaja en los luchas intestinas de nuestra retaguardia. Esto no puede negarse, la realidad es una sola, dura pero contundente innegable e inconfundible.

Pero si esto es cierto, no es menos cierto la feliz circunstancia, la realidad viva, la eficaz y leal empresa emprendida por todos los antifascistas, sin distinción de color. Con el avance enemigo nuestra retaguardia sacudió su espíritu, y su letargo, desperado gallardamente, su causa era única e inviolable, su objetivo único e indivisible también: Ganar la guerra, y con ello la mejor batalla se ganó y la guerra comenzó a ganarse con toda seguridad. ¡Empieza a ganarse! Los que siempre creímos en nuestro pueblo. Lo que jamás holló eco en nuestro espíritu la incertidumbre y la vacilación sabíamos que esa reacción había de operarse y nos apenaba ver perderse tanto tiempo. Vidas y vidas perdidas cada día. Urgía rectificar conductas, las madres revolucionarias, el campo y las fábricas perdían sus mejores hijos, porque hijos somos todos además de las propias condiciones en el aspecto biológico del trabajo. El mundo no veía la firmeza de nuestra lucha ni la efectividad de la transformación que nosotros habíamos preconizado. Registraremos 100. Total 19.904.

destinos se hacia algo fatigoso y un gobierno que no cuenta con el apoyo sincero del país puede hacer muy poca cosa.

V hoy hay que gritar fuerte, muy fuerte: La victoria será nuestra! La primera batalla la hemos ganado en Ginebra. Ante el mundo hemos demostrado la integridad y la potencia de nuestro pueblo, el Gobierno de Unión Nacional sin temores ni reservas ha podido dar el rumbo apetecido a nuestra lucha, y el mundo nos ha comprendido y defendiéndonos ha conseguido la doble condición de defenderse.

La vida del fascismo es corta, la lucha se ha generalizado y la ofensiva mundial contra el fascismo, está emprendida. Que nadie vacile, tu hombre indeciso es un enemigo común, no caben términos medios, y ahora más que nunca lo de «ser, o no ser» y nosotros decimos: ¡presente! La etapa que comenzamos con la heroica resistencia a transformará en avance arrrollador. El pueblo español más fuerte que nunca, más unido que nunca, como una pantera acorralada, lanza sus cuatro garras y chasca los colmillos como el esfuerzo realizado el primer día: El 19 de Julio ha vuelto, invade el espíritu de sacrificio y de agresividad de todos los españoles. No ya las quintas movilizadas, sino miles y miles de voluntarios, ya no se piensa en el perinso, ya no se es tan sentimental al tango, acabar la guerra, y acabarla con la victoria de nuestra parte es lo que se desea.

Seguro de ello nuestro ejército avanzará sin dormirse en los laureles y esa seguridad la basa con la conducta emprendida por la retaguardia: Que nadie abandone su deber y nosotros volveremos a nuestros pueblos con la victoria para que nadie intente ya arrebatarla, no menos manzillería.

¡Como españoles, y como antifascistas es preciso continuar hasta el fin! El Cantábrico ha de guardar en breve los últimos despojos de la fiera fascista. Esto y sólo esto, queremos y exigimos en nombre de la libertad, de España y del mundo, de quienes somos defensores.

Manuel PUCHOL

### Bonitivos para la Casa del Combatiente

Ambrosio Vázquez González, 500 pesetas; Sindicato de la Alpargata, 1.000; Agrupación Socialista, 1.000; Sindicato del Arte Textil, 5000; Sindicato de la Piel, 1.000; Sociedad la Virgen, 200; Manuel Beneyto, 50; Auxilio Familiar, 10.000; José Ibarra, 200; Tomás Ferrer, 68; Sociedad la Turbina, 100; Izquierdo Republicano, 186; Sociedad Artes Blancas, 500; Sindicato Crédito y Finanzas, 100. Total 19.904.

## Todos los hombres a defender España

¿Es que no os habéis dado cuenta españoles? ¿Necesitais todavía más? Vemos a los enemigos de España como destruyen nuestra riqueza, como asesinan a nuestras mujeres y a nuestros niños. Como derrumban nuestras casas.

¿Es que pueden ser compatriotas

nuestros, los que arrojan las bombas traídas que sembrán la muerte por doquier? No, y mi vecino no. Por muy hijo de perro y de marrana que se pueda ser, no es posible que se sembre la propia producción. Es el extranjero vil y cobarde, porque cobardía es y no otra cosa el cebarse desde cinco mil metros de altura con seres débiles e indefensos. La lucha ennoblete y dignifica, pero el enemigo degradada y envilece. ¡Español!

¡Ciudadano del mundo! ya sabes donde está tu deber en esta hora histórica y única. Tu deber está en no consentir en que te esclaviscen los opresores de la humanidad. Si es preciso entregar tu vida, hay que saber morir con honor, pero no es de hombres el rendirse al báculo y la ignominia que quieren imponernos los traidores que hicieron estorbo a España y a extranjeros gentes. ¡Malditos mil veces! ¡Malditos!, los traidores que abrieron las puertas de la patria al extranjero criminal y cobarde que nos aplasta y asesina. Es el destino del fascismo. Si hay todavía algún español con un resto de dignidad, al presenciar la vileza de los duros asesinatos a nuestra población hermana, si en su cuerpo bulle la sangre caliente de un hombre digno, le habrá faltado tiempo esta sagrada obligación.

## Ideal Cinema

Para el próximo jueves día 16 gran función artística a cargo del Grupo Artístico de la J. C. U. y a beneficio de la Casa del Combatiante de Elche en Madrid.

Primeramente se proyectará una bruta película, y segundo como fin de fiesta este Grupo Artístico pondrá en escena la chispeante comedia valenciana y de costumbres alicantinas escrita por nuestro querido paisano y director de este Grupo camarada Joaquín Segura Hernández.

Compañeros todos como un solo hombre debéis acudir a admirar a estos aficionados y también a contribuir a este fin que van en bien de nuestros padres y hermanos.

Más detalles en programas de mano.

El Secretario Artístico

## Sociedad de Ocio Varios

### CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Ordinaria para el próximo domingo 12 del actual en el Salón Nuevo de la Casa del Pueblo a las 6 de la tarde para tratar y resolver sobre el siguiente orden del día.

- 1.º Lectura del acta del anterior y convocatoria.
  - 2.º Lectura del estado de cuentas.
  - 3.º Gestión de la Junta Directiva.
  - 4.º Elección de la Junta Directiva y toma de posesión de la misma.
  - 5.º Proposiciones Generales.
- Por ser de sumo interés los asuntos a tratar se encarece la puntual asistencia de todos los compañeros socios.

Elche 11 de Junio de 1938.

EL COMITÉ

Contra la criminal agresión de  
aviación extranjera, Refugios,  
Refugios. Todos a contribuir pa-  
ra su construcción.

# EL OBRERO

PRECIOS DE SUSCRIPCION: Elche: 1 mes, 1'25  
Península: trimestre 4'20 Extraelche, trimestre 5'60

F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61  
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Número suelto 25 cts.

## Maestro querido compañero José Piñol

ha sido ascendido a Comisario de la 208 Brigada

Nunca los socialistas conscientes de sus deberes han rechazado el asumir cuando ha sido necesario los puestos de responsabilidad y peligro en la lucha para como en todas las cosas, existen honorables emulaciones, que han de servir de ejemplo a todos. Es éste el caso de nuestro querido compañero Piñol. No necesita Piñol de panegíricos para que su actuación sea conocida: en Elche saben a todos hasta donde ha llegado el valor la abnegación y el heroísmo de este camarada que en los tiempos difíciles supo cumplir con su deber. Encuadrados en un partido que hace de la disciplina en la guerra su más fiel postulado, siempre hemos acatado las disposiciones de los superiores sin discutirlas; más esto no significa que cuando reconocemos que se le hace justicia a los méritos auténticos y contrastados de un compañero hayamos de pasarlo por alto.

Piñol ha sido ascendido de Comisario del 165 Batallón de la 42 brigada, a Comisario de la 208 brigada mixta. «en formación». Esta elevación de categoría ha obedecido a la propuesta del Comisario Inspector del Centro, que ha visto en nuestro compañero aquellas condiciones que le hacen acreedor a este ascenso.

Con este motivo y al tener que trasladarse, el pasado martes 7 de los corrientes se reunió la fuerza que estaba de descanso y tuvo lugar el acto de despedida en el que se demostró el afecto que con su conducta ha sabido captarse Piñol de sus compañeros de lucha, fué un acto de una emotividad sentimental grandiosa en el que ante las palabras de Piñol, aquellos hombres bravos, valientes, de corazón fuerte y daro templado en centenares de combates, lloraban enterecidos, y no solo brotaron estas lágrimas de nuestros paisanos los que pertenecieron al batallón Elche desde el primer momento y que podían justificar este afecto, sino también todos aquellos camaradas de otras poblaciones, que durante su permanencia en el batallón habían podido comprobar la grandeza de alma de Piñol y la gran nobleza de su corazón.

También tuvo lugar una comida íntima en la casa de nuestro compañero en Madrid, a la que asistieron los Jefes y Oficiales del Batallón y El Comisario Jefe de la Brigada, asistiendo también nuestro compañero Manuel Rodríguez.

En la intimidad del acto hicieron uso de la palabra algunos Jefes, que reconocieron tacita y noblemente, las cualidades de abnegación valentía y talento de Piñol, que le han hecho acreedor merecidamente al ascenso.

En la casa del Combatiente de Elche, se prepara un homenaje de despedida a Piñol, que seguramente ha de haberse celebrado a la hora en que escribimos estas líneas, al que asistirán representantes de todas las compañías del Batallón 165; con todos sus Jefes y Oficiales.

Cuando los alas negras, asesinas y cobardes, hicieron su primera agresión sobre nuestra Capital de provincia, sobre nuestra ciudad vecina y hermana, nuestros nervios puestos en tensión vibraron de indignación profunda y violenta. Nuestra condolencia brotó espontánea y hondamente sentida. Ahora que el crimen persiste diariamente, se hace nuestra indignación más intenso y nuestro dolor más inmenso. A los nombres gloriosos de tantas ciudades mártires en la España leal, se une ahora el de la bella y alegre ciudad mediterránea ¿Que se proponen con estos los enemigos de la humanidad y de la civilización? Si creen que con estos crímenes nos desmoralizan y amilanjan, se engañan de medio a medio. Los bárbaros no han de conseguir con sus incalificables agresiones, más que aumentar nuestro odio y aumentar también nuestra indignación, acrecentándose nuestra convicción firme y entusiasta por las ideas redentoras de la humanidad, en aras de las que estamos dispuestos a luchar hasta vencer o morir.

## Comentario a la Sesión Municipal

Regular asistencia de Consejeros y poco asunto en el orden del día: sesiones y expedientes de trámite, entre los que no hay ninguna novedad. Propuestas de la alcaldía de nuestro compañero García Alberola sobre reformas en el Hospital Municipal y en las dependencias del Ayuntamiento que son aprobadas.

Tormentoso Estado Oficial las peticiones de los elementos culturales sobre creación del Patronato de Arte Ilicitano y Museo para la conservación de las obras de arte de nuestro patrimonio que pasan a la comisión de Instrucción Pública.

Fuera del orden del día, nuestro compañero García Alberola, continua su expresión semanal sobre Refugios y aguas, observando que en aquellos existen deter-

minados inconvenientes que dificultan aunque poco la rápida construcción.

Y con algunos ruegos de Consejeros que afectan a la Junta Local de Defensa Pasiva, se refieren a las sirenas de alarmas y entradas a los huertos que circundan la población, se levantó la sesión que tuvo una parte muy austentosa atemperada, desde luego, a las circunstancias que atravesamos; pero que sería de desear que estas sesiones, adquieren aquel tono popular que estimulaba a los Consejeros y reunía al pueblo ávido de presenciar las reuniones de municipio en las cuales sus representantes, pechaban con las conclusiones de mayor envergadura que se introducen en una enseñanza política para el pueblo.

Los inconvenientes que dificultan aunque poco la rápida construcción.

La iniciativa de la Agrupación Socialista de Elche, ha plasmado

en la más hermosa realidad. Desde primeros de mes que vienen funcionando las clases, donde acuden diariamente cientos de mujeres y algunos compañeros ávidos todos de capacitarse y aprender. Las clases de Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía, funcionan regularmente y apesar del poco tiempo de asistencia que llevan los alumnos, como los profesores de estas clases ponen en ellas toda su competencia, se pue-

den apreciar visibles progresos. También en las clases de enseñanza general y analfabetos se encuentran concursistas y en ellos desarrolla una labor entusiasta el Director de las Graduadas, D. Juan Jarell, secundado con gran voluntad por nuestros compañeros y compañeras que de forma tan desinteresada y plausible acuden diariamente a contribuir a tan meritaria obra.

El Partido Socialista pueda felicitarse del éxito conseguido en la creación de estas escuelas y de los resultados positivos que en ellas tan de conseguirse en bien de la enseñanza y la cultura de las clases populares. Unicamente bemos de lamentar que por insuficiencia de local y falta de material escolar, no se puedan admitir a las jóvenes que acuden diariamente a inscribirse, aún apesar de los esfuerzos que se realizan diariamente en este sentido.

Rogamos a todas las compañeras que estén inscritas y esperen a que se les llame para acudir a las clases, tengan un poco de paciencia, ya que los compañeros que a su cargo tienen las organizaciones de las clases están realizando todos los esfuerzos humanamente posibles para conseguir más local.

Es inegable que existe en Elche, principalmente en la mujer una ansia de cultura y capacitación, que rebasa las posibilidades materiales que actualmente disponemos para esta labor. Estas anheladas del pueblo son dignas de tenerse en cuenta por todos y esperamos de las autoridades y organismos políticos y obreros seguirán la labor de los organizadores de estas escuelas, para encuadrar de manera beneficiosa y conveniente esta aspiración cultural.

Los Escuelas Pablo Iglesias necesitan máquinas de escribir sillas y mesas. ¡No habrá ningún Sindicato Partido o Juventud que tenga algunas arrumbadas y se sienta tan alfaista que nos lo diga!

IMPRESA LA GRAFICA.-Elche